

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक
गनुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस्।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६०
देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा
सम्पर्क राख्नुहोस्।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, ईमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमाननगरकोट, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं : ०१-४३०६१९९, ९२०६१९००१

ई-मेल : madheshmediablog@gmail.com

भारतको गणतन्त्र दिवस मनाइयो



काठमाडौं। नेपालस्थित भारतीय दूतावासले मंगलबार भारतको ७२औं गणतन्त्र दिवस मनाएको छ। यो अवसरमा नेपालका लागि भारतका राजदूत विनय मोहन बत्राजसँग फरकफरक गरी भारतको गणतन्त्र दिवस मनाइयो। त्यस अवसरमा उहाँले भारतीय राष्ट्रपतिको सन्देश पढेर सुनाएका थिए। दिवसको अवसरमा राजदूत बत्राजद्वारा धेरै नारी, युवाक सैनिकका श्रीमती र युवाक सैनिकका निकटान्वित नातिनातिनीलाई ३५५ करोड नगद तथा ५०००० वटा भारतीय रुपैयाँ समेत बाँटिएको थियो। साथै भारतीय राष्ट्रपतिको पत्र पढाउनुको लागि दूतावासले नेपालका ४० युवाकसामग तथा शैक्षिक संस्थाहरूलाई युवाक उपहारस्वरूप प्रदान पनि गरेको थियो।

यसै राजदूत बत्राजले इन्डियाका राष्ट्रिय गानमा सभासरोहको आयोजना गरे। उक्त समारोहमा परराष्ट्रमन्त्री पदीप कुमार शर्माको मुख्य अतिथिका रूपमा सहित थिए। साथै गरीमोहा नेपालका मन्त्रुषे राष्ट्रपति रामवर्ष यादवले उहाँसँग ककउचपदचवचवतलमउवाँ अर्क बरसाइको शुभारम्भ गरेका थिए।

एक वर्षदेखि चीनको अधोषित नाकाबन्दी

नेताहरूको राष्ट्रवाद नारामै सीमित, यता व्यवसायीहरूको टाट पल्टै

मधेशवाणी डैचक

काठमाडौं। गत वर्ष कोरोनाभाइरस महामारी सुरु भएपछि प्रभावित भएको नेपाल-चीन व्यापार अर्को लयमा फर्किन सकेको छैन। जसका कारण नेपाली व्यापारीहरूको अबैध रूपमा वरारको नोक्सान भएको छ।

सन् २०२० को जनवरी महिनादेखि कडाइ गरिएका नेपाल र चीनबीचका दुई प्रमुख नाका केन्द्र र तातोपानीको अवस्थामा अधोषितसम्म खासै परिवर्तन आएको छैन। एक शब्दमा भन्दा चीनले नेपाल तर्फ अधोषित रूपमा नाकाबन्दी नै गरेको छ।

गत हप्ता माथि उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री लक्ष्मणज बज्रले सार्वजनिक रूपमा असन्तुष्टि जनाउँदै चीनको व्यवहार असहज र अर्धेरी भएको बताएका थिए। परिस्थिति यस्तै रहे नेपालले चीनसँग व्यापार गर्न किन नपाउँछ भन्ने विषयमा प्रधानमन्त्रीसँगै कडा उदाउको पनि उनले बताएका थिए।



चीनले आधिकारिक रूपमा जानकारी पुराएर फेब्रुअरी महिनाको ८ तारिखसम्म नाका बन्द रहने जनाएको छ। नेपाली अधिकारीहरूका अनुसार सरकारले चालू आर्थिक वर्षका लागि तातोपानी बजारमा कार्यालयलाई पनि अर्ब २० करोड रूपैयाँको लग्न दिएको छ तर हाससम्म २९ करोड रूपैयाँ मात्रै उठेको छ।

निर्वासित पत्रले सीमाना तर्फको कडाइका कारण करिब १० अर्बको सामान चीनको विभिन्न स्थानमा अवरुद्ध छ। नेपाल हिमालय सीमापार वाणिज्य सञ्जका अनुसार कोभिड-१९ का कारण पछिल्लो नौ महिनादेखि करिब १० अर्बको गार्मेन्ट, जुसापचाल, मोबाइलको एसेसरीज, इलेक्ट्रोनिकसका सामान र उपकरण, विभिन्न प्रकारका कृष्यपदार्थसंगै सामान अड्केको छ।

पछिल्लो समय निर्वासित पत्रले तातोपानी र रूमा नाकाबाट मालसामान ल्याउने बाटो फुकाए पनि पचास परिवारमा भने ल्याउन दिइएको छैन। ती दुवै नाकाबाट अन्त्येनै थोरै मात्रै परिवारमा मालसामानसहितको कन्टेनर आउँछ। व्यापारि थर न पाएर का भएका छन्।

भाइए एक वर्षदेखि आजु नसकेका करिब १० सय कन्टेनरको सामान कुन अवस्थामा छ, त्यसबामा समेत नेपाली व्यापारीहरूलाई थाहा छैन। आफ्नै व्यापार बुझ्न लागेको र धेरै अघि हुन लागेपछि उनीहरू नाकाबाट र आर्थिक पीडाबाट थलिएका छन्।

रूमादेखि नाकाबाट चीनतर्फ हुने निर्वासित एक वर्षदेखि ठग छ। गत वर्षको माघ ३१, अर्थात् प्रभावित भएको छ। सुरुमा हिमालय र लोहास पसंका कारण बन्द भएको आयात कोभिड-१९ देखा परेपछि ठग प्रायः भयो। पटक-पटक आयात ठग हुँदा सबै व्यवसायीका अर्बौं मुख्य बरारका सामान चीनतर्फ लगेका छन्। केन्द्रसम्म माथि बाया, ल्याम थिउरी, सिगासँगैलगतबाट उठ्नेमा गोमोमा सामान बिक्रयको छ। एक वर्षदेखि कन्टेनर र सयभन्दा बढी नेपालीका लागि कन्टेनरको केडमा नै राखिएको व्यवसायीहरू बताउँछन्।

चीनबाट हुने प्रेरकता आयात २०२० मंसिरदेखि यता नाकाबाट हुँदै आएको छ। यस नाकाबाट नगरी कपडा, स्याउ, लोडिङ नेटवर्क, रबर, प्लास्टिकका जुता चप्पल, हात भोज्या, छायाको जुता, मोटरको ब्याट्री, प्रुपिना, प्लास्टिकका सामानलगायत बस्तुहरू आयात हुन्छन्। नेपालबाट चीनतर्फ आउनुको मुनि, जुगाएका सामान, उनी गलिया, कापेट, भंडाकुडिनागायत बस्तुहरू निर्यात हुने गरेको छ।

व्यवसायीलाई टाट पल्टिने विन्ता नाका बन्द भएको एक वर्ष बिन्ता पनि व्यवसायीहरूलाई बाक्ला कन्टेनर कुन बन्धामा छन्? थाहा छैन। बहिनै ५५ भन्दा बढी नेपाली कन्टेनर चीनमा बन्दै बसेका छन्। तर, नेपाली सरकारले बिक्रीलाई नेपाली कन्टेनरको विषयमा यकिन जानकारीलेन छैन। एक वर्षदेखि रसुवागढी नाका बन्द हुँदा कन्टेनर व्यवसायीहरूको बरारस गुनै बन्दा आएको छ।

पछिल्लो एक वर्षका कोरोना भाइरसको सुरुभन्दा कारण चीनतर्फको बस्तुहरूको व्यापार प्रभावित बनेको छ। चीनले एकसयपचास करोड अर्बको सामान चीनतर्फ लगेको छ। चीनले एकसयपचास करोड अर्बको सामान चीनतर्फ लगेको छ। चीनले एकसयपचास करोड अर्बको सामान चीनतर्फ लगेको छ।

चीनले एकसयपचास करोड अर्बको सामान चीनतर्फ लगेको छ। चीनले एकसयपचास करोड अर्बको सामान चीनतर्फ लगेको छ। चीनले एकसयपचास करोड अर्बको सामान चीनतर्फ लगेको छ।

पुनर्स्थापना समस्याको समाधान होइन : ठाकुर

काठमाडौं। प्रतिनिधिसभा पुनर्स्थापना भएपछि शासनसत्ता उठ्ने अवसरमा नेपाल कम्युनिष्ट पार्टीकै हातमा जाने जस्ता समाजवादी पार्टी नेपालका अध्यक्ष माणिक थाकुरले बताएका छन्। उनले भने, 'जुन पार्टी समाजवादी नभएको, अर्थात् भयो, थोरै संसद पुनर्स्थापना भयो भने कुनै सत्ता उठ्ने पार्टीको आन्दोलन र टुट्टा र टुट्टा रहन्छ।' विभिन्न कानुनीसमा ल्याएर पार्टी विभाजन भइसकेको छैन।

उनले संसद पुनर्स्थापना अर्हिको समस्याको समाधान नभएको दावी गरेका छन्। साथसङ्ग त्यस समस्या कानुनीसमा अर्हिकै एउटै रहेको भन्ने दावी समर्थकहरूले गर्नु नहुने बताए। अर्कोतर्फ माणिक थाकुरले भने, 'प्रधानमन्त्री ओलीको कदम सही छैन भने निर्धार गरे। त्यो वेलासम्म यद्यपि आन्दोलनलाई निरन्तरता दिनु भनेर आन्दोलनलाई अघि बढाउनु पर्छ। जो विस्थापित भयो भने आन्दोलन गर्छ। जतातले कस्यमा गरेको विचार बाँध्नमा परेबाएको अध्यक्ष थाकुरले बताउँदै मुसुन र माओज अर्हिकै संसदको अवस्थामा रहेको बताए।



अदालतकै सेटिङ्गमा प्रतिगमन भएको देखिन्छ : यादव

नेपालराज्य। जनता समाजवादी पार्टी नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले ओली सरकारले चालेको प्रतिगमनकारी कदमविषय माओवादी बन्नाएर अघि बढ्नु पर्ने बताएका छन्। अर्बौं पत्रकार सभ, बाकिने विहीवार नेपालराज्यमा आयोजना गरेको पत्रकार सम्मेलनमा यादवले अदालतकै सेटिङ्गमा प्रतिगमनकारी कदम चालिएको आरोप लगाए।

अध्यक्ष यादवले अदालतकै सेटिङ्गमा प्रतिगमनकारी कदम चालिएको आरोप लगाए। अध्यक्ष यादवले अदालतकै सेटिङ्गमा प्रतिगमनकारी कदम चालिएको आरोप लगाए। अध्यक्ष यादवले अदालतकै सेटिङ्गमा प्रतिगमनकारी कदम चालिएको आरोप लगाए।

**संसद पुनर्स्थापना
भए के नै हो हो ?
: डा.सीके राउत
विशेष अन्तर्वार्ता पृष्ठ ३ मा**

स्मृतिमा शहिद दुर्गानन्द भा

काठमाडौं। राजतन्त्रको अन्त्य र गणतन्त्रको स्थापनाका लागि शहिद दुर्गानन्द भासक शहिदद्वारा सुरु गरिएको आन्दोलनलाई स्मरण गर्नुपर्छ। १५ आषाढ दिन उनको योगदानको साथै मर्ने शहिदद्वारा दिवस मनाउने गरिन्छ। २ सय ४० वर्षको उमेरमा शासन गरेको साह कौरव राजतन्त्रको अन्त्य गर्न सक्ने नायकको रूपमा शहिद दुर्गानन्दको स्मरण अर्हिकै गर्नु पर्छ।

नेपाली कांग्रेसको भण्डा केदार तिरुका पञ्चायती व्यवस्था विरुद्धको आन्दोलनमा लक्ष्मीजी राजा महोदयलाई गरी बम प्रहार गरी मृत्युपछि दिइएका दुर्गानन्द भासक नेपाली कांग्रेसको शासन सत्ता सुरुको काठिमे शहिद शोभास मनै गराउन भने सकेन।

तर तत्कालीन नेकमा एमकेका अध्यक्ष केपी शर्मा



श्री दुर्गानन्द भासको स्मरणार्थ १५ आषाढ २०७२ मा राष्ट्रिय शोभास गरीवैद दुर्गानन्द भास राखेको थियो।

शहिद दुर्गानन्द भासको मरण १५ मंसिर २०७२ मा नेपाल सरकारले शहिद दुर्गानन्द भासको नाममा हनुवा टिकट प्रकाशन गर्ने निर्णय गरेको थियो।

१९९९ साल वैशाख १४ मा दुर्गानन्दको जन्म उदयपुरको जट्टी गाउँमा देवराजभास का र सुकरामजीको छोराको रूपमा भएको थियो। पढाउने मोलाना भासका तीन भाइ छुलासम्मै एक भएर उताउरिधको दुर्गानन्द भासको बाबुको विवाहको मृत्यु भएको थियो। उनी भासको रूबेरुमा गाउँबाट ५ किलोमिटर पार भारतीय शैको उताउरिध विगत दिनसम्म नैत रामनाथकोसम्मै आएका हुन्।

श्री हस्तो को जेठा विद्वान् गयो र, राजव भयो

सम्भौता अवधि सकिए पनि उखु किसानको हात रित्तै

काठमाडौं। उखु किसानलाई तिनै बाँकी बस्तीमा दिनै समय चिन्ती उद्योगीहरूको सकिएको छ।

सरकारले किसानसंग गरेको सम्भौताको समयसीमा २९ दिन सकिएको छ। तर किसानले भने अर्को भुक्तानी पाएका छैनन्। यो अवधिमा पनि उद्योगीले किसानको सवै रकम तिरेको छैनन्।

उद्योग वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयका अनुसार चिन्ती मिलबाट पाउनुपर्ने रकम भुक्तानीको मात्र राख्ने गत मंसिर २८ गतेबाट आन्दोलन सुरु गरेका उखु किसानले पुस १३ गते सरकारसँग ४ बुँदे सम्भौता गरेका थिए तर रकम पाएका छैनन्।

उद्योग मन्त्रालयका प्रतिनिधि र किसानबीच भएको उक्त सम्भौतामा चिन्ती उद्योगीले किसानलाई तीन हप्ता अर्थात् २९ दिनभित्र सवै रकम

तिरिसन्धुपर्ने उल्लेख थियो। तर मन्त्रालयले उपलब्ध गराएको अड्डातबारसम्मको बस्तीमा भुक्तानी विवरणअनुसार चिन्ती उद्योगीले सवै रकम तिरेको देखिएको छ।

पछिल्लो पटक चिन्ती उद्योगीहरूले अधिकार किसानको रकम चुक्ता गरे पनि अर्को केही किसानले नपाएको बताएका छन्।

अर्को ४ करोड बढी तिनै बाँकी छ। मन्त्रालयले उपलब्ध गराएको तथ्याकअनुसार उखु किसानलाई ३५ करोडभन्दा बढी तिनै बाँकी रहेको थियोमा सुगर मिलले २९ करोड रूपैयाँ तिरेको देखिएको छ।

अर्को ४ करोड बढी तिनै बाँकी छ। त्यस्तै, २० करोड तिनै बाँकी रहेको अन्त्युर्ण सुगर मिलले १६ करोड, १० करोड ७४ लाख रूपैयाँ बराबर तिनै बाँकी रहेको लुम्बिनी सुगर मिलले ८

करोड रूपैयाँ र ४ करोड ७० लाख रूपैयाँ बराबर बस्तीमा रहेको इन्दौर सुगर मिलले २ करोड रूपैयाँ बराबर भुक्तानी दिएको देखाएको छ।

गत पुस १३ गते देखि माघ ५ पतेसम्म (२९ दिन भित्र) चिन्ती उद्योगीहरूबाट कुल ५१ करोड २८ लाख रूपैयाँ भुक्तानी भएको गृह मन्त्रालयले जनाएको छ।

कुल ७० करोड ४८ लाख रूपैयाँ चिन्ती उद्योगीहरूबाट भुक्तानी बाँकी रहेकोमा किसानहरूले हालसम्म कुल ५१ करोड २८ लाख रूपैयाँ भुक्तानी पाएको गृह मन्त्रालयका सूचना अधिकारी प्रेमलाल लामिछन्नेले बताए।

गृह मन्त्रालयको तथ्याङ्क अनुसार प्रमुख चार चिन्ती उद्योगीहरूबाट कुल ५१ करोड २८ लाख रूपैयाँ भुक्तानी भएको छ। बाँकी अर्को १९ करोड २ लाख रूपैयाँ किसानहरूले पाएका छैनन्।

गृह मन्त्रालयका उपसचिव समेत रहेका सुचना अधिकारी लामिछन्नेले भने, 'वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयको पत्र पाउनु भित्रिँकै हामीले सम्बन्धित जिम्मा प्रशासन कार्यालयसम्मार्फत भुक्तानी नदिने उद्योगीहरूको नाममा मकाउ पुजी ५१ करोड २८ लाख रूपैयाँ अन्तुर्ण भएको गृह मन्त्रालयले जनाएको छ।

त्यसै त गाएको २९ दिनमा अन्त्युर्ण सुगर मिलले कुल १९ करोड २० लाख रूपैयाँ, लुम्बिनी सुगर मिलले ४ करोड १६ लाख रूपैयाँ, इन्दौर सुगर मिलले ४ करोड ५० लाख रूपैयाँ र श्रीराम सुगर मिलले कुल ३४ करोड ७४ लाख ४४ हजारको भुक्तानी दिइसकेको मन्त्रालयले जनाएको छ।

सम्पादकीय

राजनीतिक कोर्स बदल्ने नयाँ प्रक्रिया

भारतीय सहयोगको प्रतिफल

भारतले अनुदानमा दिएको १० लाख कोरोना खोपबाट नेपालले कोभिड परीक्षण सुरु भएको ठीक एक वर्षपछि कोभिड-१९ विरुद्धको खोप अभियान गरेको छ।

देशभरिका खोप केन्द्र रहेका अस्पतालहरूमा अस्पतालका प्रमुख चिकित्सकहरूले खोप लगाएपछि खोप अभियान सुरु भएको हो। सरकारले भारतले अनुदानमा उपलब्ध गराएको 'कोभिडसिड' खोप लगाउन सुरु गरेको हो।

अभियानको पहिलो चरणमा महामारीका बेला फ्रन्टलाइनमा खटिएर काम गर्ने स्वास्थ्यकर्मी, एम्बुलेन्स र शववाहनका चालक, महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविका, जेलमा रहेका व्यक्ति र उनीहरूको सुरक्षामा खटिएका सुरक्षाकर्मी, एयरपोर्ट र नाकामा काम गर्ने कर्मचारी र त्यहाँ खटिएका सुरक्षार्थीलाई खोप लगाउन थालिएको हो।

भारतले अनुदानमा उपलब्ध गराएको 'कोभिडसिड' खोप अक्सफोर्ड-एस्ट्राजेनेकाले विकास गरिपछि सेरम इन्स्टिच्युट अफ इन्डियाले उत्पादन गरेको हो।

यो भ्याक्सिन भारतमा मात्रै होइन, अन्य धेरै देशमा पनि आर्कास्मिक प्रयोगमा रहेको छ। यो बहुराष्ट्रिय कम्पनीले उत्पादन गरेको परीक्षणको यई फेज पार गरिसकेको भ्याक्सिन हो। फेरि यही कम्पनीले विश्वका

भारतको खोप अभियान कोरोनाविरुद्धको लडाइँको निर्णायक चरण मानिएको छ। खोप अभियानसँगै भारत कोरोनाविरुद्धको लडाइँमा निर्णायक चरणमा प्रवेश गरेको छ भने उसले यस अभियानमा छिमेकी देशहरूलाई पनि समेटेको छ।

६० भन्दा बढी देशमा भ्याक्सिन सप्लाई गरिरहेको छ, त्यसैले पनि सुरक्षित छ।

सरकारले पहिलो चरणमा कुल जनसंख्याको तीन प्रतिशत अर्थात् नौ लाख ११ हजार जनसंख्यालाई खोप लगाउने योजना बनाएको थियो। तर, सरकारसँग अहिले भारतबाट अनुदानमा पाएको एक लाख भायल खोप मात्रै छ। त्यसैले अहिले करिब साढे चार लाखले मात्रै खोप पाउने सुनिश्चित छ।

भारतले दिएको यो नेपाल र भारतबीचको मित्रताको अनुपम उदाहरण हो।

खोप आउनु भनेको नेपाली जनता पहिलो प्राथमिकतामा पुग्नु, दुई देशको मित्रता प्राथमिकतामा पर्नु हो र छिमेकीलाई पहिलो प्राथमिकतामा राख्नु पनि हो।

भारतको कोभिडविरुद्धको खोप उत्पादन तथा निर्यात क्षमता सबै बर्गका लागि लाभदायी हुने विश्वास गरिएको छ। सोहीअनुसार भारतले अनुदानका रूपमा खोप उपलब्ध गराएको हो।

गत मार्चमा भारतमा प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले महामारीविरुद्ध लड्न सामूहिक क्षेत्रीय प्रयासका लागि आह्वान गरेका थिए। सार्क राष्ट्रका प्रमुखहरूसहितको भिडियो कन्फरेन्सको आयोजना गरी महामारीविरुद्ध लड्न साफा रणनीति बनाइनुका साथै कोभिड-१९ सँग लड्न संयुक्त 'आपत्कालीन कोष' को स्थापना गरियो। यसका साथै सदस्यराष्ट्रहरूमा महामारीविरुद्ध लड्न आवश्यक पर्ने स्वास्थ्य सामग्री एवं उपकरणहरूको खरिद र आपूर्तिमा सहयोग गरियो। यसको स्थापनासँगै, सो फोरमले साक क्षेत्रका एवं विविध मेडिकल, फार्मास्यूटिकल, क्लिनिकल ट्रायल, व्यापार तथा अर्थतन्त्र क्षेत्रका विज्ञहरू भिडियो विविध अन्तरक्रियामा सहजीकरण गरेको छ।

खुला विमानाका कारण कायम रहेको दुई देशको जनस्तरीय सम्बन्ध र सदिवी पुरानो नाता रहेको नजिकको छिमेकी भएको हैसियतले पनि स्वाभाविक रूपले नेपाल भारतको छिमेकी पहिलो नीतिको अग्रपंक्ति र कोभिड-१९ विरुद्ध खोप अभियानको प्राथमिक हिस्सेदारका रूपमा रहेको छ। भारतले नेपाललाई निरन्तर कोरोनासम्बन्धी आवश्यक सहयोग गरिरहेको छ।

धार्मिक, सांस्कृतिक, सामाजिक, आर्थिक, राजनीतिक हरेक क्षेत्रमा भारत र नेपालबीचको प्रगाढ सम्बन्ध विद्यमान छ। महामारीविरुद्धको सामूहिक लडाइँमा भारतका जनता नेपालका जनतालाई यस महामारीलाई जित्नाका लागि आवश्यक छ।

विचार - विश्लेषण



उपेन्द्र शाहा

नेपालमा कम्युनिष्ट पार्टीको उमेर ७१ बर्ष पुगेको छ। रूसमा ७० बर्षको कम्युनिष्ट सरकारको अवसान भएजस्तै नेपालमा पनि आफ्नै कारणले कम्युनिष्ट प्रभाव कमजोर हुने लक्षण देखिरहेको छ। शीर्ष पंक्तिका नेताहरूको स्वार्थका लागि सुरु भएको लडाइँ कम्युनिष्ट आस्था राख्ने आम नागरिकको भावनामाथि प्रहार गरिएको छ। कम्युनिष्ट धरातलमा यो घटनाले कम्युनिष्टप्रतिको विन्यास तीव्ररूपमा बढाउनमा कुनै शंका छैन। नेपालको कम्युनिष्ट दर्शन सर्वहारा बर्गका लागि होइन, नेताहरूको स्वार्थ पूर्तिको लागि हो भनेर नेकपाको इन्द्रले स्पष्ट संकेत दिएको छ।

देखिएको छ। त्यस्तै निर्वाचन आयोगमा पनि पार्टीको आधिकारिकताका लागि परेको निवेदन सुनुबाईभन्दा बाहिर रहेको छ। यी दुवै जिम्मेवार निकायको शिथिलताले ठूलो श्रमिकको शकालाई पुष्ट गरेको छ। जिम्मेवार संवैधानिक निकायहरूको शिथिलताले देशमा राजनीतिक अराजकता फैलाउँछ। यही अराजकता संकटकाललाई बोलाउँछ। यही संकटकालमा केपी शर्मा ओलीले आफ्नो अभिष्ट पूरा गर्ने अवसरको प्रतिक्षा गरिरहेको छ। केपी शर्मा ओली चुनावलाई बढी प्राथमिकताका साथ उठाइरहेको कुरा सबै राजनीतिक दललाई चुनावमा ध्यानकेन्द्रित गर्न खोजेको मात्र हो।

बास्तवमा यो हो पनि। पहिलोपटक दुई तिहाइ नजिकको सरकार दार्य बायाँ नहेरी देश र जनताका लागि काम गर्न पुग्थ्यो तर सुनतदेखि नै भ्रष्टाचार तीव्र रूपमा बढाएको, काम गर्न के कारणले निष्कृय बनेको तथा २.५ वर्षपछि काम गर्न दिएन भनेर अनावश्यक फगडाका कारणहरू बटुलेर संसद विघटनको बुझि नसक्नु खेलको नुस्वात गरिएको छ। जनताप्रति उतरदायी रहेको भए अलोचनको पछि नलागेर जनताको धेरै समस्यालाई सम्बोधन गर्नु पर्थ्यो तर त्यसो केही गरिएको देखिन्छ।

संघीयता विरोधी सबै शांतिहरू अहिले ओलीको घेमाणा छन्। संघीयता चाहने (संघीयताका लागि लड्ने होइन) अहिले एक मात्र शांति जनता हो। प्रचण्ड नेपाल गुट संघीयताका लागि होइन, आन्दोलनका लागि समाजवादीसँग साँठगाँठ गरेको हो। संघीयताका समर्थक धेरै क्षीण अवस्थामा छ।

प्रचण्ड-नेपाल समूहको आन्दोलनलाई ऊर्जावान बनाउन जनता समाजवादी पार्टी (सामगरी उपेन्द्र यादव समूह) बढी सक्रिय रहेको देखिन्छ। मधेशमा चीनको प्रभाव बनाउन र आन्दोलनलाई चर्काउन चीनले उपेन्द्र यादवलाई सहयोग गरेको व्यापक चर्चा भइरहेको छ। कार्यक्रममा गिन भेला गर्न गरिएको खचवाट पुष्टि हुने धेरै ठाउँ देखिएको छ। तर यसको आधिकारिक जानकारी प्राप्त भएको छैन।

संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको संविधानलाई समाप्त गर्ने यो राजनीतिक खेल खेलिएको हो भने गर्न चाहेको "वैधानिक राजतन्त्र र हिन्दू राष्ट्र" बाहेक अरु कुनै कुरा देखिँदैन। ०४७ साल जस्तै वैधानिक राजतन्त्र र लोकतान्त्रिक प्रणालीको स्थापनाथर्य केपी शर्मा ओली निर्देशित प्रयासमा लागेको स्पष्ट हुन्छ।

नेकपा विभाजनको विन्यासले आन्दोलनमा उल्लाह देखिँदैन। काठमाडौँमा मानव सागर ओराल्ने क्रममा मधेशबाट भागमा मानिस ओसादा एकाँछन जमघट देखिए पनि सहभागीहरू केको लागि आएको भन्ने थाहा नै थिएन भन्ने देखियो।

राजनीतिक शासककै लागि हुन्छ। प्रजातन्त्र जनताकै लागि, जनताद्वारा, जनताको सरकारको परिभाषा नेपालमा लागू हुँदैन। जनतालाई (भेडा) कसरी चराउन सकिन्छ, ०५७को चुनावमा केपी ओलीले आफ्नो पराक्रम देखाइसकेको छ। केन्द्र वा प्रदेशका लागि केही निश्चित व्यक्ति चुनावद्वारा छुनै भएका छन्, जोसँग अर्कत सम्पत्ति छ उ मात्र चुनाव जित्न सक्छ र राजनीति गर्न सक्छ। जनताको लागि केही केही नै।

प्रदेश २ मा शहीद परिवार र घाइतेहरूको विजोग



सुनिता साह

मधेश आन्दोलनको बलमा मधेशी जनताको सेन्टिमेन्ट लिएर अहिले मधेशी दलकै नेतृत्वको सरकार छ। तर शहीद परिवार र घाइतेहरूको प्रदेश २ मा विजोग छ। शहीदको नाममा प्रदेश सरकारका मन्त्रीहरूले नैरशहीद परिवारलाई राहतद्वारा मात्र वितरण गरिरहेको छ। यसको ज्वलन्त उदाहरणको रूपमा सिरहाका शहीद दिलिप साहको परिवार हो। मन्त्रीले शहीद परिवारलाई भनेर प्रैनी वितरण गरे तर शहीद दिलिप साहको परिवारलाई दिइएन। आफ्नो नातागोता बा कार्यकर्ताहरूलाई मात्रै राहतहरू दिइरहेको छ।

कतिपय यस्ता मानिसहरूलाई पनि बाँडिएको जो मधेश आन्दोलनका बेला देखिएको पनि थिएन। मधेश आन्दोलनका शहीद परिवारलाई ५० लाख दिनुलाई प्रतिक्रिया गरे तर अहिले कसै-कसैलाई मैथी दिने वा जाँगल लगाईदिने आश्वासन मात्र दिइरहेको छ। अहिलेसम्म अझ पनि प्रतिक्रिया पूरा गरेको छैन।

janukjha24@gmail.com

भारतको ७२ औं गणतन्त्र दिवस

#VaccineMatri

नेपालमा कोभिड-१९ खोप

भारतमा उत्पादित कोभिड-१९ विरुद्धको १० लाख डोज खोप : भारतका जनताद्वारा नेपालका जनतालाई उपहार



कोभिड-१९ महामारी विरुद्धको लडाईंमा नेपालका जनतालाई उपहारको रूपमा भारत सरकारले भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।



नेपालका जनतालाई उपहारको रूपमा भारत सरकारले भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।

राजदूतको सन्देश

भारतको ७२ औं गणतन्त्र दिवसको अवसरमा नेपालका राजदूतले आफ्नो सन्देशमा नेपालका जनतालाई उपहारको रूपमा भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।



नेपालका राजदूतको सन्देश

छिमेकी पहिलो

- २०७७ माघ ३ गते भारतमा विरुद्धको लडाईंमा नेपालका जनतालाई उपहारको रूपमा भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- नेपालमा भारतको विरुद्धको लडाईंमा नेपालका जनतालाई उपहारको रूपमा भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।

कोभिड-१९ महामारी विरुद्धको लडाईंमा संगसंगै

- २०७७ बैशाख १० गते महाभारत रणमुठ विरुद्ध मोहन श्यामले भारत सरकारको उपहारको रूपमा नेपालको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई प्लास्मिडोमिन, आईडीओडीएम सहायक २२ टन औषधि हस्तान्तरण गर्नुभयो।
- २०७७ मंसिर ४ गते महाभारत रणमुठ विरुद्ध मोहन श्यामले भारत सरकारको उपहारको रूपमा नेपालको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई सुप्रास्टीक प्लास्मिडोमिन आईडीओडीएम सहायक २२ टन औषधि हस्तान्तरण गर्नुभयो।
- २०७७ साउन २४ गते महाभारत रणमुठ विरुद्ध मोहन श्यामले भारतीय सेनाको उपहारको रूपमा नेपालको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई १० बटा आईसीयू मेडिटेटर हस्तान्तरण गर्नुभयो। ती आईसीयू मेडिटेटर भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई उपहारको रूपमा हस्तान्तरण गर्नुभयो।
- २०७७ मंसिर ३० गते महाभारत रणमुठ विरुद्ध मोहन श्यामले भारत सरकारको उपहारको रूपमा नेपालको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई १० बटा आईसीयू मेडिटेटर हस्तान्तरण गर्नुभयो। ती आईसीयू मेडिटेटर भारतीय सेनाले नेपाली सेनालाई उपहारको रूपमा हस्तान्तरण गर्नुभयो।
- २०७७ मंसिर २० गते भारतीय सेनाका सेनाध्यक्ष महाराष्ट्र प्रमुख महर्षि देवेंद्र फडणवीसले भारत सरकारको उपहारको रूपमा नेपालको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई आईडीओडीएम प्लास्मिडोमिन सहायक २२ टन औषधि हस्तान्तरण गर्नुभयो।
- २०७७ मंसिर १९ गते विदेशमन्त्री जयपृथ्वी शर्माले भारत सरकारको उपहारको रूपमा नेपालको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई आईडीओडीएम प्लास्मिडोमिन सहायक २२ टन औषधि हस्तान्तरण गर्नुभयो।



नेपालका जनतालाई उपहारको रूपमा भारत सरकारले भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।

उच्चस्तरीय भेटघाट

सेनाध्यक्षको नेपाल भ्रमण

भारतीय सेनाका सेनाध्यक्ष महाराष्ट्र प्रमुख महर्षि देवेंद्र फडणवीसले २०७७ मंसिर २० देखि २२ सम्म नेपालको भ्रमण गर्नुभयो। भ्रमणका क्रममा सुदूरपश्चिम प्रदेशको सुदूरपश्चिम अस्पतालमा भारतीय सेनाको उपहारको रूपमा आईडीओडीएम प्लास्मिडोमिन सहायक २२ टन औषधि हस्तान्तरण गर्नुभयो।

विदेश सचिवको नेपाल भ्रमण

भारतीय विदेश सचिव जयपृथ्वी शर्माले २०७७ मंसिर १९ देखि २० सम्म नेपालको भ्रमण गर्नुभयो। भ्रमणका क्रममा सुदूरपश्चिम प्रदेशको सुदूरपश्चिम अस्पतालमा भारतीय सेनाको उपहारको रूपमा आईडीओडीएम प्लास्मिडोमिन सहायक २२ टन औषधि हस्तान्तरण गर्नुभयो।

भारत-नेपाल संयुक्त बायोप रैठका

भारतका विदेशमन्त्री जयपृथ्वी शर्मा र नेपालका विदेशमन्त्री देवेंद्र फडणवीसले २०७७ मंसिर २० देखि २२ सम्म नेपालको भ्रमण गर्नुभयो। भ्रमणका क्रममा सुदूरपश्चिम प्रदेशको सुदूरपश्चिम अस्पतालमा भारतीय सेनाको उपहारको रूपमा आईडीओडीएम प्लास्मिडोमिन सहायक २२ टन औषधि हस्तान्तरण गर्नुभयो।

विकासका उल्लेखनीय उपलब्धिहरू



नेपाललाई DEMU रेल सेट उपलब्ध

- ने. २२ कोटि ९० लाख मुद्दामा नेपालले भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- उक्त रेललाई कोकम रेलवेले २०७७ अक्टोबर महिनामा अन्तर्गत ल्याउनेछ।
- यो रेल भारत सरकारको सहायतामा निर्मित अन्तर्गत-कुर्सा-विश्रवापुर रेलमार्गमा सञ्चालन हुनेछ।

नेपालगन्ज एकीकृत जाँच चौकी

- २०७७ फागुन २२ गते भारत सरकारले नेपाललाई उपहारको रूपमा भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- यस एकीकृत जाँच चौकीमा कर्मचारी, भन्सार, अन्वेषण, भण्डारण, सेलफोन्टिभ, पर्सिड भण्डारण अन्य अत्यावश्यक सुविधाहरू रहेका छन्।
- यस परिचालनको लक्ष्यका लागि ने. २२४ कोटि ९० लाख खर्चेको छ।

मैसै बुझ्नेको गान्धी

नेपालका स्वाम्मीजी राहुजी शर्माको विचारको आधारमा नेपालको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले 'मैसै बुझ्नेको गान्धी' नामक पुस्तकको शिलाले निराकरण कार्यमा लाग्नेछ।



पुनर्निर्माण परियोजना

- २०७६ फागुन २२ गते भारत सरकारले नेपाललाई उपहारको रूपमा भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- भारत-नेपाल संयुक्त बायोप रैठकाको उद्देश्य भारतको स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई उपहारको रूपमा भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- ने. २२ कोटि ९० लाख मुद्दामा नेपालले भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- उक्त रेललाई कोकम रेलवेले २०७७ अक्टोबर महिनामा अन्तर्गत ल्याउनेछ।
- यो रेल भारत सरकारको सहायतामा निर्मित अन्तर्गत-कुर्सा-विश्रवापुर रेलमार्गमा सञ्चालन हुनेछ।
- २०७७ फागुन २२ गते भारत सरकारले नेपाललाई उपहारको रूपमा भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- यस एकीकृत जाँच चौकीमा कर्मचारी, भन्सार, अन्वेषण, भण्डारण, सेलफोन्टिभ, पर्सिड भण्डारण अन्य अत्यावश्यक सुविधाहरू रहेका छन्।
- यस परिचालनको लक्ष्यका लागि ने. २२४ कोटि ९० लाख खर्चेको छ।

नेपाल-भारत फ्रेन्चाइज इन्भेस्टमेन्ट एक्सो एण्ड कन्सल्ट

भारतीय राजदूतले नेपाल, भारतद्वारा नेपालको विकासका लागि भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।

भारतमा अध्ययनका लागि शैक्षिक छात्रवृत्ति

- भारतमा शैक्षिक अध्ययनका लागि भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- भारतमा शैक्षिक अध्ययनका लागि भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- भारतमा शैक्षिक अध्ययनका लागि भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।

नेपालमा अध्ययनका लागि

- नेपालमा शैक्षिक अध्ययनका लागि भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।
- नेपालमा शैक्षिक अध्ययनका लागि भारतबाटै भारतको १० लाख डोज खोप उपहारको रूपमा नेपाललाई उपहारको रूपमा पुर्याउनेछ।

भारतीय प्राविधिक तथा आर्थिक सहकार्य कार्यक्रम (आईटेक)

भारतका विदेशमन्त्री जयपृथ्वी शर्मा र नेपालका विदेशमन्त्री देवेंद्र फडणवीसले २०७७ मंसिर २० देखि २२ सम्म नेपालको भ्रमण गर्नुभयो।



विश्व परिवेश

मोदी अहिलेसम्मकै उत्तम प्रधानमन्त्री, योगी लोकप्रिय मुख्यमन्त्री

काठमाडौं। भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदी भारतकै सबैभन्दा उत्तम प्रधानमन्त्री बन्न सफल भएका छन्। भारतमा गरिएको एक सर्वे अनुसार मोदी अहिलेसम्मकै सबैभन्दा उत्तम प्रधानमन्त्री बन्न सफल भएका हुन्। त्यसैगरी उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री योगी आदित्यनाथ सबैभन्दा लोकप्रिय मुख्यमन्त्री बन्न सफल भएका छन्। कोरोना भाइरसको महामारीसँग लड्ने क्षमतामा कोशल तथा सीमामा चीनसँग कडा टक्कर लिन सफल भाएसँगै मोदीलाई अहिलेसम्मकै उत्कृष्ट भारतीय प्रधानमन्त्री बताइएको हो। इन्डिया टुडे र काबी इनसाइटसको मुड अफ द नेशन पोलका अनुसार ३८ प्रतिशत सर्वेमा सहभागीले मोदी अहिलेसम्मकै सबैभन्दा उत्तम



प्रधानमन्त्री मोदीका छन्। १८ प्रतिशतले अटल बिहारी वाजपेयीलाई, ११ प्रतिशतले इन्दिरा गांधीलाई र ८ प्रतिशतले जवाहरलाल नेहरूलाई सबैभन्दा

उत्तम प्रधानमन्त्री मानेका छन्। सबैमा अलग अलग राज्यमा सरकारको शासनसँगै उत्कृष्ट प्रदर्शन गर्ने मुख्यमन्त्रीलाई विपरिमेत चारो भएको छ। उक्त सर्वेमा उत्तरप्रदेशका

मुख्यमन्त्री योगी आदित्यनाथ सबैभन्दा लोकप्रिय भएका छन्। सर्वेमा उनले सबैभन्दा बढी २५ प्रतिशत मत पाएका छन्। उनले सबैभन्दा राम्रो काम गरेको दाबी गरिएको छ। दोस्रो नम्बरमा दिल्लीका मुख्यमन्त्री अरविन्द केजरीवाल परेका छन्। उनलाई १४ प्रतिशतले मत परेका छन्। तेस्रो नम्बरमा पश्चिम बंगालका मुख्यमन्त्री ममता बनर्जी रहेकी छिन्। उनलाई ८ प्रतिशतले मत परेका छन्। यता सर्वे अनुसार मोदी सरकार-२ मा सबैभन्दा मत परेएकाका मन्त्री गृहमन्त्री अमित शाह भएका छन्। उनलाई ३९ प्रतिशतले मत परेका छन्। दोस्रो नम्बरमा रक्षा मन्त्री राजनाथ सिंह रहेका छन्। उनले १४ प्रतिशत मत पाउँदा तेस्रो नम्बरमा मन्त्री नितिन गडकरी छुट्टा छन्।

भारतको कोरोना भ्याक्सिनमैत्री व्यवहारबाट चीनलाई छुटपट्टी

काठमाडौं। भारतको कोरोना भाइरसको भ्याक्सिनमैत्री व्यवहारबाट चीनलाई छुटपट्टी भएको छ। भारतीय विश्वेश मन्त्रालय घोषणा अनुसार कोरोना महामारीका बीच भारतले विभिन्न देशहरूलाई खोला दिएर सञ्चालन गर्नेछ। चीनलाई छुटपट्टी छुट्टेको छ। भारतले पहिलेदेखि नै शीलका, अफगानिस्तान र पाकिस्तानलाई छोडेर साइबेरिया सँगै देशमा सिमर इन्ट्रिजुट (एमआईआई) को कोभिड-१९ भ्याक्सिन अनुदानमा लिएको छ।

भारतको यही दिव्योमेसी चीनले पञ्चान नसकेको बताइएको छ। भारतको अभियानले चीनलाई दीर्घकालीन पछाडि अडोलाईएको छ। चिनियाँ सरकारको मुखपृष्ठ स्वोच टाइम्सले भारतको यो अभियानविषयक दुष्प्रचार तथा बयनाम गर्न लागिपरको भारतीय निष्कर्ष छ। भारतको कोरोना भ्याक्सिनको विश्वभर नै चर्चा भइरहेको छ। भारतले २० लाख डोज बनाविदेशलाई, १० लाख डोज नेपाललाई, डेढ लाख डोज

भूटानलाई तथा एक लाख डोज म्यान्ड्यालाई दिइसकेको छ। यही २० जनवरीमा भारतले श्रीलंकालाई पाँच लाख डोज भ्याक्सिन अनुदानमा दिँदैछ। त्यसैगरी स्वामीय रेगुलेटोबाट स्वीकृत पाउनासमा अफगानिस्तानको पनि भ्याक्सिन पठाउने तयारी भारतको गरेको बताएको छ। निरन्तर भारतले सहयोग गरिरहेका स्वोच टाइम्सले भने भारतको भ्याक्सिन मैत्रीको विरुद्धमा सिमर इन्ट्रिजुटमा आगवाणी भएपछि दुष्प्रचार गरेको छ।

उसले भ्याक्सिन उत्पादन क्षमतामाथि प्रश्न उठाएको छ। उनले चीनमा रहेने भारतीयहरूले चिनियाँ भ्याक्सिनलाई नै प्रभावकारी दिइएको भन्दै भारतमा बनेको भ्याक्सिनको क्षमतामाथि प्रश्न उठाएको हो। उसले कोभिडिजुटलाई लिएर 'चिजिङ स्टडी' पत्र नगरेको आरोप लगाएको छ। तर त्यसको विपरीत भारतमा निर्मित भ्याक्सिन साउदी अरेबिया, दक्षिण अफ्रिका, ब्रिजल, मोरक्को, म्यानमारमा पठाउने काम गरेको छ।

बीआरआई फ्रेमवर्कको गम्भीर मोडुमा चीन र पाकिस्तान

कराँची। चीनको महत्वाकांक्षी परियोजना बेल्ट एण्ड रोड इन्िभियुटिभ (बीआरआई)को फ्रेमवर्कको गम्भीर मोडुमा चीन र पाकिस्तान पुगेका छन्। जसका कारण सदाबहार साफेपानी चीन पाकिस्तानलाई छोडेर सोभोईसीको बार्सिक द्विपरीत शिखर सम्मेलनमा हिलाइएको छ। सशक्त सहकार्य समिति (जेसीसीसी)द्वारा प्रमुख नियम गर्ने निकाय हो। यो योजनामा सशक्त रूपमा पाकिस्तानको योजना, विकासमन्त्री र चिनियाँ राष्ट्रिय विकास र सुधार आयोगका उपाध्यक्षले अध्यक्षता गरिँ

आएको छ। पहिलो जेसीसी बैठक २०१३ को अगस्तमा सम्पन्न भएको थियो भने पाकिस्तान पटक नोभेम्बर २०१९ मा सम्पन्न भएको थियो। जेसीसीको १० औं बैठक सन् २०२० को सुरुवातका लागि तय गरिए पनि हालसम्म बन्न सकेको छैन। सन् २०२० को सुरुवातमा कोरोना महामारीलाई कारण देखाउँदै बैठकमा हिलाइ गरेको भन्दै देखाइए पनि हाल वास्तविकता भने बाहिरिएको छ। निकटै एमएसका अनुसार बैठकमा हिलाइ हुनुको मुख्य कारण कोरोना महामारी

नभइ रेल परियोजना र विशेष आर्थिक क्षेत्रकाबारे दुई मुद्दाबन्धीको असहमति रहेको भन्ने बुलेको छ। पाकिस्तानको योजना, विकास र विशेष पहल मन्त्री असद उमरले स्वामीय मिडियालाई नोभेम्बरमा १० औं जेसीसी आगामी महिनामा आयोजना गर्ने बताएका थिए। तर, हालसम्म बैठक कहिले बस्ने भन्ने कुनै ठुलो लागि को छैन। तर, नाम नबुलाउने शर्तमा पाकिस्तानी योजना आयोगका अधिकारीले भने चीन महिनासम्म बैठक बस्न नसकेने बताएकै स्वामीय मिडियाहरूलाई उद्दत गर्दै समाचार

सञ्चारले लेखेका छन्। एमएल १ सबैभन्दा ठुलो सीपीईसी परियोजना हो। यसले पाकिस्तानलाई बचत गणनामा ल्याउने देखिएकोले पाकिस्तानले यस विषयमा पुनर्विचार गर्न भएको छ। उक्त रकम पाकिस्तानलाई तीन प्रतिशत ब्याजमा उल्लेख गरिनु भएको हो। चीनले स्वस्थता परियोजनाहरूको लागि सहूलियत र बढ्दामात्रक गरि मित्थि ऋणको प्रस्ताव गरेको छ। यो योजना आयोगका अधिकारीहरूका अनुसार समय बचत दर इस्लामावाचने ठुलो बृद्धि गराइन्छ।

चीनको "डेड ट्रायाप"मा फसेको पाकिस्तान अर्थतन्त्र धान्न पार्क वेच्दै

काठमाडौं। वैदेशिक ऋणका कारण आर्थिक संकटतिर डोहोरको पाकिस्तान अर्थतन्त्र धान्नका लागि पार्क वेच्ने स्थितिमा पुगेको त्यहाँको पत्रिका 'डान'ले जनाएको छ। इमरान खान नेतृत्वको सौध सरकारले इस्लामाबादको सबैभन्दा ठुलो फिनान्स जिन्या (एफ-९) पार्क ४ खन अमेरिकी डलरमा बेचे तयारी गरेको हो। सधीय सरकार आर्थिक संकटमा परेका कारण यो निष्पत्ति आर्थिक संकटमा परेका पाकिस्तानी पत्रिका डानले उल्लेख गरेको छ। सबैभन्दा

बढी रैमिटरसम्म मित्रिने साउदी अरेबिया र युनाइटेड अरब इमिरेट्ससँग सम्बन्ध विग्रिदै गइरहेका बेला पाकिस्तानले यस्तो निष्पत्ति गरेको हो। तर अस्तित्वा साउदीले पाकिस्तानलाई तत्काल ३ खन अमेरिकी डलर ऋण तिर्न निवेशन दिएको थियो। युनाइटेड अरब एमिरेट्ससँगै हालै पाकिस्तानी कामदारका लागि भिन्सा दिन रोक लगाएको छ। यसअघि यी दुई मुलुकसँग पाकिस्तानको राम्रो सम्बन्ध रहिआएको थियो।

तर, पाकिस्तानले टर्कीसँग र टर्की समर्थनमा हुइकिरपछि साउदी र युएईले पाकिस्तानलाई फटका दिएको हो। मलेसिया, पाकिस्तान र टर्कीबीच नयाँ इस्लामीक गठबन्धनको पहल चाल्ने पाकिस्तानलाई अरब विश्वबाट विरोधीको अर्थ दर्जा मिलेको थियो। यद्यपी, मलेसियामा सत्ता परिवर्तन भएपछि पाकिस्तानलाई उल्टै फटका लागेको छ। पाकिस्तानको निक्ट मित्र रहेको टर्की आफै आर्थिक संकटमा छ। अहिलेको अवस्थामा आउंदा अरब

विश्वमा आफूलाई चम्काउन खोजेको पाकिस्तान ती मुलुकहरूबाट दमनमा परेको छ। पाकिस्तानको अर्को बन्धुका रूपमा रहेको चलाख चीनले त्यहाँ सञ्चालन भइरहेको आफ्नो परियोजना (चाइना-पाकिस्तान इकोनोमिक कोरिडोर-सिन्ध्याकामा हिलाइ भइरहेका कारण) पाकिस्तानलाई पैसा दिइरहेको छैन। पाकिस्तानको बलुचिस्तान, गिलगल्ट बाल्टिस्तान र पञ्जाबसाथकका क्षेत्रमा सिन्ध्याक परियोजनाको वीरुडि आएको छ।

शीत-लहरीके समयमे ठण्डीसा लोकके मृत्युसहेो भ सकैत छै तो.

- धीयापुता, वृद्धवृद्धा, गर्भवती महिला आ विमारके रेखदेखमे विशेष सचचना अपनवैत धीयापुताकै गरमाएल अवस्थामे रेखबाक व्यवस्था करु।
- ठण्डीके कारण विमार होइते स्वास्थ्य चीकी वा अस्पतालमे तुरन्त इलाजके लेल ल' जाउ।
- शीत-लहरी चलल समयमे घरमे पोसल पशुपंक्षीके भरिसक खुला र थानमे चराब'लेल नई ल' जाउ। गोठमे राखिक' पर्याप्त घास/पोआर आ धाना देवाक व्यवस्था करु।
- ठण्डीके कारण पशुपंक्षी विमार भेलापर लगेके पशु चिकित्सालयमे तुरन्त सम्पर्क क' इलाज कराब' ल' जाउ।
- कोठली भितर आग बान्दरक' गरम कएलापर पर्याप्त धुंवा निकल' के अर्थात भेण्टिलेसनके व्यवस्था कर' के नई बिसर।



सचनार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सचनार तथा प्रसारण विभाग

जिल्ला समाचार

लोकतन्त्रविरुद्ध पड्यन्त्र गरेको आरोप

रीतहट। नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (नेकपा) का नेता एवं शहरी विकास मन्त्री प्रमू साहले न्यायालयमाथि दबाव दिनेहरू लोकतन्त्रवादी हुन नसके बताएका छन्। अइतवार रीतहटको गुनार नगरपालिका-९, लिम्बा बानीपुरमा आयोजित नगरस्तरीय कार्यकर्ता भेलालाई सम्बोधन गर्दै नेकपा प्रदेश २ का अध्यक्ष समेत रहेका नेता साहले माघव नेपाल र प्रचण्डको समूहले आफैले बनाएको संविधानलाई समेत नमानेको टिप्पणी गरे। प्रचण्ड र माघव नेपालले नै बनाएको संविधानको व्याख्याको विषयमा जटिल कानुनी प्रश्न उठेमा त्यसको न्याय निरूपण संवैधानिक इजलासबाट गर्ने भनी स्पष्ट व्यवस्था रहेपनि अदालतमा विचाराधीन मुद्दाको बारेमा टिप्पणी गरेर न्यायालयमाथि दबाव दिइएको भन्दै नेता साहले आपत्त जनाए। उनले माघव-प्रचण्डले आफ्नै पार्टीभित्र अन्तरघात गर्ने, आफ्नै पार्टीको सरकार विरुद्ध पड्यन्त्र गर्ने, संसदलाई बन्धक बनाउने जस्ता आत्मकैले गर्दै अहिले न्यायालयलाई निशाना बनाइरहेको बताए। स्वतन्त्र न्यायालयमाथि माघव-प्रचण्डले निरन्तर दबाव दिएर लोकतन्त्रविरुद्ध पड्यन्त्र गरेको नेता साहको भनाई छ।

विषयगत शिक्षकको माग गर्दै प्रदर्शन

पर्सा। ६ महिनादेखि विद्यालयमा विषयगत शिक्षक नभएको भन्दै श्री नेपाल राष्ट्रिय माध्यमिक विद्यालयका विद्यार्थीहरूले महानगरका अड्डा नाराबाजी र प्रदर्शन गरेका छन्। विद्यार्थीहरूले विद्यालयमा विगत ६ महिनादेखि विषयगत शिक्षकको अभाव रहेको र बारम्बार शिक्षक पठाइ दिने सम्बन्धित निकायसँग माग गर्दा शिक्षक अपूर्ति नभएको भन्दै नाराबाजी र प्रदर्शन गरेका हुन्। विद्यालयमा अचरित विद्यार्थीहरूले आफूहरूको पढाइ प्रभावित भएकोका कारण बार नाराबाजी र महानगरको कार्यालय अगाडि आएर प्रदर्शन गर्ने गरेको बताएका छन्। यसका साथै उनीहरूले महानगरपालिकाका शिक्षा शाखाका प्रमुख भरतबहाल शर्माविरुद्ध समेत नाराबाजी गरेका छन्। उनीहरूले विद्यालयमा लामो समय देखि शिक्षक अभाव रहेको बारे पटक पटक जानकारी गराउदा पनि महानगरको शिक्षा शाखाले बेवास्ता गर्दै आएको विद्यार्थीहरूको भनाइ थियो। विद्यालयमा विगत ६ महिनादेखि विषयगत शिक्षकको अभाव रहेको विचार गर्दै महानगरका शिक्षा शाखा प्रमुख अरविन्द्र लाल कुण्डले उक्त विद्यालयमा केही दिन पहिले नै अर्को शिक्षक पठाएको दाबी गरे। उनले विद्यार्थीहरूले पहिलेको शिक्षक चाहिँने माग गर्दै आएको माग पनि ती शिक्षक भने त्यहाँबाट अन्वय सरुवा गराएर गएकोले समस्या उत्पन्न भएको बताए। महानगरका सामुदायिक विद्यालयहरूमा शिक्षक दरम्यामिलालाको कार्य चलिरेको पनि केही ठाउँमा शिक्षकको समस्या आएको कम्प्ले भनाइ छ।

करिब ७८ लाख रूपैयाँ ठगी फारर त्यक्ति पक्राउ

केसली। विभिन्न प्रलोभनमा परी ७३ लाख ९३ हजार ९४ रुपैयाँ ठगी गर्ने कार्यमा संलग्न रही फारर गौरीगंगा नगरपालिका-८ बस्ने ३४ वर्षीय जंगराम चौधरीलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। शुक्रबार जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीबाट खटिएको प्रहरीले उनलाई लम्कीसुहा नगरपालिका-९ धनकुशास्थित भिन्साको घरमा लुकिछिपी बसेको अवस्थामा फेला पारी पक्राउ गरेको हो। चौधरीले सिटिभिटाबाट अनुमति लिएको भन्दै अनुमति बिना नै गैरकानुनी रूपमा धनगरी उपमहानगरपालिका-८ स्थित सञ्चालन गरेको माल्टिब्लक इन्टिजुट अफ टेक्नोलोजी प्राविमा भर्ना लिई अध्ययन गराई अभिभावक तथा इन्टिजुटमा अध्ययनमा १४ सय १८ जनालाई भुक्त्याई ४९ लाख २८ हजार ४ सय ९५ रुपैयाँ ठगी गरेको मुद्दामा जिल्ला अदालत कैलालीको २०७३ बैत १४ नतेको फैसलाले उनलाई २ महिना कैद र ३ लाख २८ हजार ४ सय ९५ रुपैयाँ जरिवाना भएको थियो। साथै २०७४ मङ्सिर ४ देखि मङ्सिर ७ तारेसम्म पटक पटक गरी सोही इन्टिजुटमा विद्यार्थीहरूको भर्ना शुल्क र मासिक शुल्क गरी १९ लाख ५४ हजार ४ सय १४ रुपैयाँ ठगी फारर भएको तथा धनगरी उपमहानगरपालिका-९ बस्ने एक महिलालाई भारत बैंगलोरबाट विवासुसी बर्मिड पास गरेको प्रमाणबद्ध विद्युत्त विवरणमाथि काठमाडौंबाट मान्यता दिलाउन भन प्रलोभनमा परी ५ लाख रुपैयाँ ठगी गरेको अनुसन्धानबाट बुझ्न आएको थियो। साथै सोही काठमाडौं बस्ने लक्ष्मी, कैलारी गाउँपालिका-९ बस्ने ३३ वर्षीय शिव कुमार चौधरीलाई यसअघि माघ ५ गते पक्राउ गरी जिल्ला अदालतबाट प्याक् थप अनुमति लिई अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैलालीले जनाएको छ।

प्रदेश २ मा ३८ हजारलाई कोभिड खोप दिने

जनकपुरधाम। प्रदेश २ मा बुधवारदेखि सुरु भएको कोभिडविरुद्धको खोप अभियान अडै जिल्लामा एकैसाथ सुरु गरिने भएको छ। प्रदेश २ मा ३८ हजार ८ सय ४ जनालाई खोप लगाउने तयारी गरिएको छ। प्राथमिक तहमा संकट व्यवस्थापन समितिको बैठकले आठवटै जिल्लाबाट एकै साथ अभियान सुरु गर्ने निर्णय गरेको छ। अभियानमा मुख्यमन्त्री आइ. जे. पौडेलको नेतृत्वमा जनाउने निर्णय बैठकले गरेको छ। वीरगन्जमा मुख्यमन्त्री लालबहाु राउत, अर्घाखाँचीमा राज्यपाल जनकपुरधाममा आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री ज्ञानेश्वर यादव र राजविराजमा सामाजिक विकास मन्त्री नरबहादुर शाहीले सहभागिता जनाउँदै खोप अभियान शुभारम्भ गर्ने निर्णय बैठकले गरेको छ। वीरगन्जस्थित नारायणी अस्पताल, जनकपुरधामस्थित प्रदेशीक अस्पताल, राजविराजस्थित राजेन्द्रनारायण सिंह तथा अरब जिल्लामा जिल्ला अस्पतालबाट अभियान शुरु गरिनेछ। नारायणी साविक ३ हजार ७ सय ५४, निराहाका लागि ३ हजार ९ सय ३०, धनुषाका लागि ९ हजार १ सय २८, रौतहटका लागि ३ हजार ६ सय ९, सर्लाहीका लागि ३ हजार ७ सय ७२, रौतहटका लागि ३ हजार ६ सय ९, बाराका लागि २ हजार ३ सय ९४ र पर्साका लागि ४ हजार ९ सय ७१ डोज कोरोना खोप आएको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ।

कैलालीमा चार मतदान केन्द्र थप

धनगढी। कैलालीमा मतदान केन्द्र हेरफेर भएको छ। कैलाली जिल्ला निर्वाचन समितिको बैठकले चार वटा मतदान केन्द्र थप गरेको छ। जिल्ला निर्वाचन कार्यालय प्रमुख प्रेमराज भट्टले धनगढी उपमहानगरपालिका वडा नम्बर १४ मा विद्यापीठ आश्रमबाट विद्यालय, गोदावरी नगरपालिका वडा नम्बर ४ हाटपोलीको दुर्ग माध्यमिक विद्यालय मतदान केन्द्र थप गरेको जानकारी दिए। कैलालीको मोरप्युत गाउँपालिका वडा नम्बर १, रम्पका स्थानीयहरूले कालिका राष्ट्रिय माध्यमिक विद्यालय मतदान गर्नु आएका थिए। सौभाग्यलिक विकटताबाट कारण मतदाताहरूलाई पाकानेपछि सुमिकको बैठकले सोही वडाको राष्ट्रिय आश्रमबाट विद्यालय चोरेबाडालाई मतदान स्थल तोकिएको छ। त्यस्तै, धनगढी उपमहानगरपालिका वडा नम्बर १ का मतदाताहरूले धनगढी उपमहानगरपालिकाको कार्यालय भवन अगाडि मतदान गर्दै आएका थिए। अब धनगढी उपमहानगरपालिका वडा नम्बर १ का मतदाताका लागि विनगर माध्यमिक विद्यालयलाई मतदान स्थल बनाउने निर्णय गरेको बताए।

रेड पाण्डाको छालासहित ३ जना पक्राउ

बाके। कोवलपुर नगरपालिका-१२ चम्पारीस्थित देवीकी होटलबाट २ जना रेड पाण्डाको छाला सहित ३ जनालाई कुवाल दिनेसँगै पक्राउ पठाउन भएको छ। पक्राउ जनाएका सुबेत्त अरिगंगा नगरपालिका-१० बस्ने ४० वर्षीय सख बहादुर शाही, जनकपुरको जुम्लिचौडी गाउँपालिका-११ बस्ने ४२ वर्षीय धन बहादुर शाही र सल्यान बगराड कुम्लिचौड नगरपालिका-४ बस्ने ३३ वर्षीय अरु बहादुर पुत रहेका छन्। उक्त होटलमा तोपउत्पन्न बन्दगुण रेड पाण्डाको छालाको अर्थमा कारोबार भइरहेको भन्दै अरु धनगढी नगरपालिका-१२ प्रदेश प्रहरी कार्यालयको जम्मे टोली २ जनाका प्रहरी कार्यालय कोवलपुरबाट खटिएको संयुक्त प्रहरीले होटलको ११३ नम्बर कोठाबाट बसेका उनीहरूलाई भोलाभा सुब्बाई राखेको उक्त छापा सहित फेला पार्न पक्राउ गरेको हो। उनीहरूलाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीको लागि काठमाडौं न्यायिक कार्यालय पठाइएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय बाकेले जनाएको छ।

आगलागीबाट ८० लाखको क्षति

रुपनेही। चपल कारखानामा आगलागी हुँदा ८० लाखभन्दा बढीको क्षति भएको छ। बुटवल उपमहानगरपालिका-११ स्थित एभरेष्ट चपल कारखाना सोमबार दिनेसँगै आगलागी हुँदा कारखाना भएको मर्मतन र चपल बनाउने कच्चा पदार्थ जलेर करिब ८० लाख रुपैयाँ बराबरको क्षतिमा नष्ट भएको छ।

